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Vakáció.
Mint örül, mint ujjong a fiatalság a 

várva-várt nagy szünidő eljövetelének, 
t mikor lerázhatja magáról az iskola 
porát és repeső szívvel, vidám kedv­
vel kipihenheti az esztendő nagy fá­
jdalmait.

Mert a vakáció csak a szorgalmas, 
kötelességtudó ifjúságnak van szánva, 
azoknak, kik a tanév alatt komolyan 
fogták fel hivatásukat, lelkiismeretesen 
tanultak, szeretettel forgatták a tan­
könyveket, buzgólkodtak, fáradoztak, 
hogy mentül több és nagyobb isme­
retekre tegyenek szert. Tanultak, dol­
goztak, hogy haladjanak, jövőjük útját 
egyengessék és évek múltán a nemes 
célt elérhessék.

Az iskola falai közül kilépnek az 
élet iskolájába, hol újólag fel kell venni 
a harcot, megállani kell a sarat, hogy 
el ne bukjanak az út közepén. Ismé­
telten kemény tusát, elkeseredett had­
járatot kell folytatniok, ha élni akarnak 
önmaguknak, a társadalomnak, a ha­
zának. Mert örök küzdelem, pihenés 
léiküli háborúskodás az élet, a lét- 
ventartás, a kötelességteljesítés érde­
kében.

A szorgalmas tanuló megérdemli 
tehát az üdülést, hogy azután az uj 
tanévben újult erővel, felfrissült szel­
lemmel, igaz munkakedvvel fogjon 
munkájához.

Bezzeg a hanyag, kötelességét mu­
lasztó, lusta fiatalság a szép, a derült, 
a felvidító vakáció napjaiban látja csak, 
hogy mily könnyelműséget, minő felü­
letességet tanúsított a tanév alatt, a 
mikor könyvei helyett mindenféle ha- 
szontalanságga! foglalkozott, elléhas- 
kodta a tanulásra szánt időt. S ime 
a visszahatás. Amit tiz hónap alatt 
nem tett, azt most a pihenésre szánt 
gyönyörű időben kell megcselekednie: 
tanulni, hogy egyik-másik tantárgyból 
az uj tanév elején pótló vizsgálatot 
tehessen.

Mily megmérhetetlen fájdalmat okoz­
nak a szülőknek azok a hanyag, a 
tanulástól irtózó, a tankönyvektől ret­
tegő tanulók, kik elz rják maguk elől 
a haladás, az emelkedés útját. Ismé­
telni kell az osztályt, mert elégtelen 
klasszifikációt nyertek.

A kötelességét nem ismerő tanuló­
ság nincs tisztában azzal, avagy nem 
akarja megérteni, hogy a szülök mily 
nagy áldozatok árán iskoláztatják őket,

csakhogy a középszerűségen feléi 
emelkedjenek, intelligens, képzet!, I 
moly, munkaszerető emberelő 
janak belőlük. Nem tudják me:' 
a szülők megfizethetetlen go:: 1 i- 
dását, végtelen odaadását, atnikoi s,. 
juktól megvonják a falatot, nélküle - 
nek, megfeszített munkával dolgoznak 
hogy gyermekeik pályafutása elé ;ku- 
dályok ne gördüljenek; robotolnak, 
verejtékes homlokkal, testet ölő, ideget 
sorvasztó dologgal töltenek napol 
éjjelt, csakhogy tanítathassák, iskoláz­
tathassák gyermekeiket, hogy ha fel 
serdülnek, megnövekednek, szemre­
hányás ne érhesse őket, ne legyenek 
vádolva, hogy ők voltak gyermekeik 
sorsának kerékkötői.

A szülő soha nem lehet oly hálátlan, 
mint a gyermek és a gyermek soha 
sem nyújthat mindazért kárpótlást, a 
mit a szülő az ö érdekében cseleke­
dett.

A kötelességtudó, pályájukat szem 
előtt tartó fiatalok kiváló munkaszere­
tettel tanulnak részint, hogy szülőik­
nek örömet szerezhessenek, részint, 
hogy céljukat elérhessék es derék, 
becsületes, jóra való emberek váljanak 
belőlük.

A jéghegyek.
— A hajók réme.

Tavasszal és nyár elején az Atlanti-óce­
ánon mindig nagy veszedelmet okoznak a 
jéghegyek, amelyek Urönlandnak a tengerbe 
nyúló glecsereiröl vagy a Jeges-tenger nagy 
jégmezőiről szakadnak el és azután az 
irammal dél felé vándorolnak. Amelyik hajó 
ilyen jégheggyel összeütközik, annak sorsa 
meg van pecsételve, mint ezt a Titanic-nak, 
i jelenkori legnagyobb és biztonsági esz­
közökkel legjobban felszerelt hajó esete 
mutatta, bizonyságául annak, hogy a jég­
hegyekkel szemben 60,000 tonnás uszóvá- 
rosok se biztosak, sőt sokan azt állítják, 
hogy ezeknek a hajóknak éppen az óriási 
nagyságuk válik ilyenkor veszedelmessé, 
mert nehezen kormányozhatok.

Az Atlanti-oceánon az év első felében 
mindig nagyszámmal úsznak délfelé a jég­
hegyek és gyakran még a tropikus zónába 
is bevetődnek. Nagy részük Grönland glccs- 
csereiről szakadt el. Ezek a gleccserek 
messze nyúlnak bele a tengerbe es tavasz- 
szal, amikor a sarkvidéken kezdődik a fél­
évig tartó nappal, a gleccsereknek a tengerbe 
tolt részei letörnek es valamelyik áramlattal 
útjukat veszik délfelé. A jéghegyek, de kü­
lönösen a jégmezők másik része az Északi 
Jeges-tengerből indul útnak, ahol a hullá­
mok nagy számmal úszó jégtáblákat egymás 
tőle tolják, ami által gyakran óriási több kilo­
méter hosszú úszó jégmezők keletkeznek.

Az uszo jégtömegek óriási nagyságot 
érnek el. Gyakran észleltek már olyanokat, 
amelyek tömege száz méter magasságra 
nyúlt a viz fölé. Mivel a jég csak nagyon

kevéssel könnyebb, r ni a viz, az úszó 
jégtömegek nagyobbik része a viz alatt te­
rül el. A viz es jég ! súlyának viszonyá­
ból kiszámítható, hogy az úszó jégnek csak 
körülbelül ; --ed részi látszik ki a vízből. 
Ebből következtetik, hogy pl. száz méter 
magas jéghegy 6-700 méterre nyúlik a viz 
alá, tehát olyan óriási F megíi, hogy mellette 
a legnagyobb hajóóriás is törékeny dióhéjjá 
törpíil. Legnagyobb sz innial április és má­
jus hónapokban tűnnek fel a jéghegyek az 
Atlanti-oceánon, amikor a hideg l.abrador- 
áram a Baffinó-öbölbó a Darvis-csatorná­
ból és a grönlandi di i partokról Eszak- 
Amerika keleti partja mentén délre viszi 
az Ujfunland körüli vizekbe. A hideg l.ah- 
rador-áram és a dél I öl jövő meleg Golf­
áram itt érintkezik egyr ássál, minek követ 
keztében gyakran átha illan süni köd bo­
rul a tenger nagy rész re és ez még növeli 
a veszedelmet. Ujfunland keleti szélén kü­
lönösen sok az úszó éghegy. Igv 1882. 
május 24-én egy nénit gőzös 24 óra alatt 
351 jéghegyet észlelt.

A hajósok természi résén tudják ezt és 
az ujfunlandi vizekben nagyon vigyáznak. 
Ködös időben azonban, különösen éjnek 
idején alig van más eszközük a közeledő 
jéghegyek felismerései.', mint a hőmérő 
gondos megfigyelése. A hideg, amit az 
uszél jégtömegek kisugároznák, olyan inten­
zív, hogy a levegő egy jéghegy közeledésé­
nél hirtelen lehűl és ezáltal föltélien bizton­
ságban jelzi a hajósoknak a közelgő vesze­
delmet. Rémesen bug ilyenkor a hajó vész- 
kiirtje. A jéghegy elől nincs más menekvés, 
mint az útirány gyors megváltoztatása. z\ 

ködben azonban ez is veszedelmes. Nappal,

fényes, napos időkben a jéghegyek rend­
kívül bizarr látványt nyújtanak. Neinelvek 
úszó sziklasziget khez hasonlítanak . s feliéi 
sziliben tündöklő falaikról bűbájos Innia 
verődik vissza i napsugár. Másokon sz í 
kadékok és szíriek láthatók, vagy magas 
hidakat képeznek, .melyekről óriási j- gvsa 
pok és jég lük vsüngenek alá

A nemzetközi tengerhajózási szunnixok 
szerint minden hajónak, amelyik jt gheggyel 
találkozik, kötelessége azt a kikötő hatósá­
goknak jelenteni Újabban e jelentéstételek 
céljaira a drótnélküli táviró szolgál, amely 
mind nagyobb mérvű alkalmazást nyer. Az 
egymáss á találkozó hajók is nem/.'-,. -
hajójelek utján közük egymással a jégvís.-o- 
nyokról tett észleleteiket. Ha a 11.i. 
Marconi készülékké! vannak leisz. i-.-i :e 
akkor egyszerre igen nagy körben tu 
jak ilynemű észleteteiket es a hág ó pont" 
san értesülnek árnál, hogy hogyan I nye- 
geli őket a veszedelem. A revhivalalok 
azonkívül a beérkező hajók jelentései alap 
ján a teng'reszeli térképeken rajzzal is b 
tüntetik a jégviszonyok.it . s számítás útja. 
hetekre előre meghatározzák a lehet-..-ges 
jégalakulásokat. A kifutó hajók ezeket 
a jégtérképeket magukkal viszik es soksz-o 
igen nagy hasznukat veszik.

Mindezen óvintézkedések dacára azon 
sokszor még sem kerülhető el a jéghegyek 
kel való összeütközés, iinnt ezt i Titanic 
esete is bizonyítja és az ilyen összeütközés 
különösen azért válhat vesztesse a gőzösöké 
nézve, mert többnyire a jéghegy vizalatti 
láthatatlan részellek mennek neki, amelyik 
sokkal nagyobb kiterjedésű, mint a vizfö- 
lötti látható I' sz



Akinek az édes vakáció megadatott, 
töltse okosan, célszerűen. Ossza be a 
nap«• praktikusan, hogy mindenre tel­
ük idő. Legyen helye a gondtalan, 
v iái játéknak Isten szabad ege alatt,
■ : sz';p természetben hadd pezsdiiljön 
' i az üde kedély, a pajzán jókedv, 

uyeii helye testedző, izomerősítő tor- 
ázásnak.’De forditassék bizonyos idő,

■ tanulságos, lelket nemesítő, szcl- 
. aiet mívelő könyvek olvasására is. 
\kkor lesz teljes harmónia az ifjú lé- 
Vklor. ha kellőleg beosztva fordítja 
óvjét úgy testének, mint szellemének 

ere. A test és szellem ösz- 
■ íatos ápolása ép testet és lelket ad.
11y csapáson haladva a fiatalság 

,leo kásán felel meg kötelességének, 
uradalmakat nem érzi, nehézsége­

ket l em ismer, kedvvel forgatja a tan- 
avveket, gyorsan tanul, éles a föl- 

t.i^ása, gyors a gondolkodása és a 
célját eléri. Künn az életben meg 
aasznos, tevékeny tagja

Ebédlő és hálószoba bútor
teljesen új, elköltözés miatt, olcsón eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.
mttttTTtltTtttnttttttttttttttlttTttlttttftTttttTthtttthtttt

Augusztusban soroznak. A hadugymi- 
nister rendeletet intézett a hadkiegészítő

uk innak és jó polgára
Ívsz a tarsa- 
a hazának.

Hírek
Erdész Lvm" njverbászi tőgimn. 
25-én mvgvskiiszik Vjverhászon 

I ,:st Ivlka kisasszonnyal, Fürst Miksa és 
sziil. l.iihl \ ilina leányává!.

Esküvő.
tanár c hó

Dr. Balog Dezső óverhászi közs. orvos, 
tanulmányi szabadsagát melyet a buda­
pesti egyetemi I. nőgyógyászati klinikán 
töltött — f. hí 
gyakorlatát újra

15-én befejezte és orvosi 
megkezdette.

A kerületi munkapárt gyűlése Új vet-
bászon. V asárnap d. u. 4 órakor Ujverbá- 
szon a kerületi munkapárt gyűlést tartott. 
Dacára a nagy felhőszakadásnak, mely az­
nap délelőtt a megyében volt, az egész 
kerületiről igen sokan jelentek meg a gyű­
lésen, mely a városháza udvarán folyt le.
A gyűlésen magyarul dr. Kécsei kde a ke­
rületi munkapárt elnöke, németül Roth Béla 
óverhászi cv. lelkész és szerbül Leszkovácz 
Milet,'I óverbás/i gyógyszerész, beszéltek. 
A gyűlés lelkesedéssel fogadta a szónoki 
hévvel és meggyőzően előadott nagyszabású 
beszédeket és elfogadta a határozati javas­
latot, amely szerint a kormánynak bizalmat 
szavaznak. I dvözlo táviratot küldtek Lukacs 
Lászlónak, gróf Tisza Istvánnak és báró 
\Ujnits István v.b.t.t. orsz. képviselőnknek.

Évzáróvizsgák. A kulai rk. népiskolában 
múlt hétfőtől csütörtökig tartattak meg az 
évzáró vizsgálatok a szülök és iskolaszéki 
tagok gyenge érdeklődése mellett. A háln­
ád,, Istenitisztelet 14-én pénteken volt, utána 
pedig a jutalmak osztattak ki a jobb tanu­
lok között. Az iskolaszék ezen célra 100 
Kt szavazott meg. Ezenkívül dr. Ormay 
Kálmánuc úrim 10 Kt adományozott, mely 
pénzben 10 szegény sorsú jobb tanuló kö­
ziül osztatott ki. A nemes tett önmagát 
dicséri.

Tanoncok vizsgája. A kulai közs. ipn- 
ros-tanoneiskoln 11. osztályában csütörtökön 
este tartatott meg a záróvizsga Kersch Mi­
hály rk. plébános, felügy. biz. elnök, a közs. 
elöljáróság és néhány ipartestületi elöljáró 
jelenlétében. A tanoncok igen szép előme­
netelről tettek tanúságot, csak az a kár, hogy 
,i mesterek közül igen kevesen érdeklődtek 
.1 vizsga s Így tanonc.uk előmenetele iránt. 
Éviiteken este a csatom,in-túli iskolában az 
elokés/it,I B. és a 111. oszt. taimnvai mutatták 
he el,-haladásukat, csaknem ugyanazon ér­
deklődök előtt, szinten szép előmenetelt 
tanúsítva. Szombaton este a csatorna inneni 
előkészítő A. és az 1. osztály tanoncai vizs­
gáztuk. Lapzárta lévén, az eredményről nem 
számolhatunk tie.

Megjutalmazott munkás. A nagyinéit, 
kereskedelmi minister Stolz György cipész- 
segédnek, Fejes Istvíin kulai cipésznél eltol- 
tött hosszú szolgálata, valamint szorgalma 
és alkalmaztatásában való megbízhatósága 
elismeréséül 100 K jutalmat adományozott.
A jutalmat Krämer Márton az ipartestedet 
elnöke f. hő 16-án d. e. 11 órakor fogja a 
megjutalmazott segédnek átadni meghívott 
munkaadók és segédek kíséretében.

Ismét a betegsegélyzö! Több munka- i 
adó panaszára, mert mindannyi ellen végre- ; 
hajtást vezet a zomE-ri kér. nninkásbiztosito 
pénztár, kimondatott, hogy a végrehajtottak 
I. hó 16-án d.e. 11 órakor jelenjenek meg az 
ipartestületben fizeti m jegyzékkel és a tize- 
lést igazoló nyugtákkal, honnan egy kii 
döttség megy a járási főszolgabíró úrhoz, 
felkérendő őt a végrehajtás újabb feltiiggcsz- 
tésére, mert sokan hiába kérdik,honnan van 
a hátralékuk, választ sem kapnak; sok 
munkaadó pedig igazolni is képes, hogy a 
kért összeget már rigen befizette postataka­
rék-lap útján, de a hanyag könyvelésből ki­
folyólag az még mindig nem Íratott a javára 
s igy újabban követelik és végrehajtják a 
zomboriak a 2 és 23 koronákat.

Lepkékre adakoztak még: főt. Kersch 
Mihály és Schwerer József ifj. 1-1 K, Griin- 
felder Antal ismételten 60 f, id. Fürstner Ist­
ván, ifj. Fürstner István, \ ig Péter 20-20 fill, 
mely adományokért ezúton mond köszöne­
tét a tanítótestület. Eddig összesen 90 ezer 
lepke váltatott be.

A selyemgubó beváltás Bácsbodrog- 
megye 19 hcválóálloniásan e hóban az alábbi 
napokon kezdődik Junius 18-án Palánka, 
Szilberek, Titel, Újvidék, 19-én Obecse, 
Paripás, Temcrin, 20-án Baja, Bácsordas, 
Kula, Ókér, üverbász, Regőcze, Sajkásszent- 
iván, Szépliget, Topolya, Zombor, Zsablya, 
21-én Kiszács.

i Négy kiló lepke. A budapesti állatkert­
nek Szeghegy község elöljárósága körűibe- 
lül 4 kiló lepkét küldött fel. A színes, tarka 
pillangókat ezen a tavaszon a szeghegyi 
gyermekek fogdosták össze.

A bácsbodrog vármegyei gazd. egyesü­
let e hó 6-án tartotta rendes évi közgyűlé­
sét. Csantavéri Törley Gyula társelnök 
visszapillantást vetett az egyesület m. évi 
működésére. Az idei vándorgyűlés szeptem­
ber 8-án Hódságon lesz megtartva.

Rákóci szobra Zomborban. Nagyszá­
llást! fényes ünnepség keretében leplezték 
le vasárnap Zomborban a Rákóci szobrot.
A város ez alkalomra lobogódíszt öltött és 
az utcákon ezernyi néptömeg hömpölygőit. 
Reggel 9 órakor Csernoch János kalocsai 
érsek fényes papi segédlettel díszmisét pon­
túikéit, melyen a hatóságok, a katonaság 
és a felekezetek fejei is resztvettek. Mise 
után ünnepies felvonulásban óriási néptö­
meg ment a szoborhoz, hogy jelen legyen 
a leleplezésnél. Ott voltak a szomszédos 
megyek és törvényhatósági városok főis­
pánjai, az alispánok és küldöttségek százai. 
Az ünnepély a Hymnus éneklésével kezdő­
dött. majd Márki dr. egyetemi tanár tartott 
11. Rákóci Ferenc életének történetéről ün­
nepi beszédet. A beszéd közben lehullott a 
szoborról a lepel és a közönség lelkes él­
jenzésé közben láthatóvá vált Jankovics 
budapesti szobrász művészies kivitelű mun­
kája, mely Rák óéit álló helyzetben ábrázolja, 
jobb kezében jogarral, balján kard, hátán 
hosszú palást. Ezután Jászai Mari, a Nem­
zeti színház müvsznője elszavalta Dömötör 
Pál nyug. kir. táblabíró ünnepi ódáját. Végül 
a szoborbizottság elnöke, Vértesi, lelkes be­
széd kíséretében átadta a szobrot a város 
polgármesterének. Hauke Imre polgármester 
a város közönsége nevében átvette a szobrot. 
A szobor talapzatára a képviselőház, a fő­
rendiház és számos törvényhatóság és egye­
sület koszorúkat tettek le. D.u. 1 órakor 250 
terítékes bankett volt a Vadászkürt-szálló­
ban, melyen Vojnits István főispán mondotta
•t 7 •*!<. ti'lU'i it :i kir.il vr;i

parancsnokságokhoz s utasította őket, te­
gyenek meg minden előkészületet arra, hogy 
augusztusban megtarthassák az országos 
sorozást. Azért tolták ki a terminust augusz­
tusra, mert közbeesik az aratás időszaka és 
és az aratási munkálatokat nem akarják a 
sorozással megzavarni. Természetesen, a 
sorozást ciz iij véderöjavaslat alapján tartják 
meg, mely szerint Magyarország 136 ezer 
újoncot állít ki, de csak 2évi szolgálat mellett.

Az éjjeli egyetem. A világ első éjsza­
kai egyeteme mostanában készül, mint a 
cincinátii egyetem készítője. A tervek sze­
rint ősszel megkezdődnek a kurzusok s 
egész sereg éjjeli tanár fog tanítani az éjjeli 
egyetemen az éjszaka diákjainak. Idáig több 
száz diák és diákleány jelentkezett. Az egye­
tem tervezetét az iskolai hatóság már jóvá 
hagyta.

Borkezelési tanfolyam lelkészeknek és 
tanítóknak. A földmivelésügyi minister lel­
készek és néptanítók részére a budafoki 
pincemesteri tanfolyam helyiségeiben ez év 
nyarán két hétre terjedő borkezelési tanfo­
lyamot tartat, és pedig augusztus 1 —14-tg.
A lelkészek pályázati kérvényeiket közvet­
lenül a földmivelésügyi ministerhez, a nép­
tanítók pedig az illetékes királyi tanfelügyelő 
utján legkésőbb július 1-ig ahhoz a szőlé­
szeti és borászati tanfelügyelőhöz, illetőleg 
vincellériskolái igazgatóhoz nyújtsák be, a 
kinek a kerületében működnek.

A topolyai polg. fiúiskola tanulói 3 
tanítójuk vezetése alatt f. hó 8-án Újvidékre 
rándultak ki, melynek nevezetességei, gyá­
rai és ipartelepei megtekintése után úgy 
Péterváradot, mint Kameniczát is megláto­
gatták.

Az újvidéki villamos vasút rt. által a
Palánkáig vezető vonal kiépítése ügyében 
megindított tárgyalások eredménnyel ke­
csegtetnek.

Mentőkészülék villamos kocsikra.
Spüler Rezső, zombori polgárnak életrevaló 
találmánya van, melyet a nt.kir. szabadalmi 
hivatal „mcntökésziilék villamos kocsikra“ 
címen beigtatott. Ezen ügyes találmány a 
villamos kocsik elején alkalmazva, elejét 
veszi a gyakori villamvasuti szerencsétlen­
ségeknek.

A vallás és közoktatásügyi minister
elhatározta, hogy az apatini határban levő 
téglaégetők gyermekei részére uj állami elemi 
iskolát állít tel. Az iskola szeptemberben 
már meg is nyílik Apatinban a Gyár-utcában.

— Érdekes kúriai döntés. A kir. Kúria 
mostanában ugy döntött, hogy azon meg­
állapodás, hogy a váltó bárhová telepíthető 
mint általános és fizetési helyet csak hatá­
rozatlanul megjelölő, érvénynyel nem Dir s 
igy az utólagos telepítés nem létezőnek te­
kintendő. A telep helyén felvett óvás tehát 
hatálytalan.

Altisztek a közszolgálatban. A köz- 
igazgatási bíróság érdekes döntést hozott 
egy vasmegyei utmester nyugdíjazása ügyé­
ben. Kimondotta, hogy a továbbszolgáló 
altisztek, ha polgári alkalmazásba kerülnek, 
jogosan tarthatnak igényt arra, hogy katonai 
szolgálatuk a civilszolgálat időtartamába a 
nyugdíjazásnál hcszámittassék. A közigaz­
gatási bíróság ítélete bizonyára kellemetle­
nül érinti mindazokat a közhatóságokat, a 
melyek a maguk pénzéből kötelesek nyug­
díjat biztosítani altisztekből lett tisztviselő­
iknek. A bíróság arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy az 1907. évi nyugdíjtörvény 
kimondja a viszonosságot a vármegyei és 
állami szolgálat között. Minthogy a tovább­
szolgáló altiszt szolgálata állami szolgálat­
nak tekintendő, a viszonossági törvény alap­
ján a továbbszolgáló altisztből lett tisztvi­
selő nyugdijába a katonaságnál eltöltött



Könyvelő-pénztárnok Buchhalter-Kassier
kereskedelmileg képzett, nős, nem 30 éven aluli, ma­
gyar, német és szerb nyelvet beszélő, üzleti ügyekre 
alkalmazható,

kulai sörfőzdénkben
f. évi augusztus 15-ére állást kaphat. Ajánlatok magyar 
és német nyelvben f. évi julius 1-ig beadandók

ki testi is Társa sitlöt, ápal

kaufmännisch gebildet, verheiratet, nicht unter 30 Jahre 
alt, der 3 Landessprachen mächtig, für geschäftliche 
Angelegenheiten verwendbar, wird in unserer

Brauerei in Kula
per 15. August 1. J. acceptirt. Offerte in deutsch u. ung. 
Sprache sind bis längstens 1. Juli 1. J. einzureichen an

teil ttii i Cap. Bram in ttjai
2-3

Országos iparosgyülés Szegeden. A
szegedi ipartestület elöljárósága Pálfy elnök­
lésével Bózső ipartestületi jegyző előadása 
alapján elhatározta, hogy meghívja az orszá­
gos iparegyesületet, hogy évi nagygyűlését 
az ősszel Szegeden tartsa meg. Az Iparegye­
sület elnöksége már előzetesen megígérte, 
hogy az ezidei nagygyűlését hajlandó Szege­
den megtartani. A szegedi ipartestület elöl­
járósága egyhangú lelkesedéssel határozta 
el, hogy Országos Iparegyesületet az évi 
nagygyűlésének a megtartására' Szegedre 
hívja meg. A nagygyűlés határnapjául októ­
bernek azt a napját tűzték ki, amely napon 
a városban felállítandó öt uj szobrot lelep­
lezik.

Hogy leszünk nyolcvan évesek? Hogy 
maradhat az ősz ember is fiatalos ? Ezt a 
súlyos problémát a „Matin“ vetette föl és 
arra az egyszerű megoldásra jutott, hogy 
meg kell ismerni azok titkát, akik ősz sza­
kállal is fiatalos kedélyüek maradtak. A 
Matin ezért kérdésével azokhoz az ősz, ele­
ven tudósokhoz fordult, akik már túl van­
nak hetvenedik évükön. Duguet dr., aki 
nemrégiben múlt 74 éves, ezeket mondotta: 
„Az én fiatalságom titka igen egyszerű. 
Minden reggel egy pohár friss viz, egy da­
rabka cukorral és egy szelet kenyérrel. Egy 
órakor ebéd: tojás, báránykottlett, hurgo- 
nya, gyümölcs, sajt és egy csésze fekete. 
Este fél 8-kor könnyű vacsora. Naponként 
legalább 4 kilométernyi gyalogolás. Vadász 
vagyok és még ma is ha vadászom, akár­
hányszor elgyalogolok 16—20 kilométerre. 
Igen fontos, hogy nem dohányzom és még 
fontosabb, hogy soha nem is dohányoztam. 
A dohányos ember gyorsan megöregszik, 
ez egészen bizonyos. Szeszes italt nem 
iszom és napokéul hét órát alszom.“ Hollo- 
peaci tanár válasza igy hangzott: „Közel 
nyolcvan éves vagyok, mégis erős, mégis 
friss, mégis vidám. Hogy értem ezt el ? 
Mindenekelőtt én, mint szellemi munkás, 
minden erőltetéstől kímélem az agyam. 
Minden ember olyan öreg, amilyen az ar­
tériája és azért tartózkodom minden olyan 
tápláléktól, ami ártalmas ezekre. Igen kevés 
kávét iszom, teát még ritkábban. Nem va­
gyok antialkoholista, de azért tartózkodom 
a szeszes italoktól. Naponként legalább 
három órát sétálok“. Az orvosi akadémia 
dékánja Herard ezeket mondotta: „Ha az 
ember elérte hatvanadik évét, sok esélye 
van arra, hogy százévessé lesz. Most 92 
éves vagyok, tehát nem messzi a száztol. 
Igen jól érzem magam, csak lábaimra van 
néha panaszom. Mint értem el, hogy ilyen 
fiatalos vagyok? Mindig hatalmas szerve­
zetem volt, de soha nem éltem vissza vele 
és mindig kíméltem. Mértéket tartani. Ez a 
titok titka!“ Beni-Borde dr. válasza ez: 
„Évek óta reggelenként egy csésze friss te­
jet iszom és utána friss vizet. Állandóan 
nagyokat sétálok és ebédem igen egyszerű : 
tojás, egy húsétel, főzelék, sajt. Teát vágy- 
fekete kávét sohasem iszom, nem is do­
hányzóm. Vacsorám igen egyszerű, mindig 
hús nélkül. Tiz órakor ágyba fekszem és 
naponként hét-nyolc órát alszom. Sokat 
tartózkodom a vidéken és itt savanyu tejet 
iszom". Coilletet fizikus, aki majdnem 80 
éves, ezt Írja : „Az én direktívám semmi 
élvezetet megtagadni, de mértéket tartani 
mindenben. Minden reggel hét és nyolez 
óra között kelek föl. Reggelim, ebédem igen 
szerény és naponként hat-hét órát alszom. 
Kis sétát teszek mindennap és rendesen 
éjszaka egy vagy két órakor ébredek. A 
mélységes csöndben támadnak legjobb gon­

dolataim, amelyeket rögtön papírra vetek. 
Három és négy óra között reggel újra el­
alszom“.

Az eperjesi jogakadémian az 1012 1.. tanév
i-sö felere a beiratások 1012 szept. 1 12-ig esz-
közlendük. Utólagos felvételnek szept. l.;-l.> nap­
jain dékáni-, azután ped .. tanári-kari engedéllyel 
lehet helye. Az előadási szept. 16-án kezdődnek. 
Akik jogi tanulmányaikat sak most fogjak kezdeni, 
azok az érettségi bizonyítványt, akik pedig az 
egyetemről vagy más j eakadémiáról lepnek at, 
azok eddigi leckekönyveket es távozási bizonyít­
ványukat tartoznak a beiratkozásnál felmulatni. 
Azok az egvevesönkentc'vk. akik tényleges kato­
nai szolgálatukat szept. vegeit fejezik he, okt. 1-s 
napjain iratkozhatnak be. V vizsgalatok határideje 
szept. l 15-ig terjed. A félévi tandíj 50 K. Evang. 
lelkészek, tanárok és tanítok fiai - tekintet nél­
kül vagyoni viszonyaira minden további folya­
modás nélkül a tandíj felet fizetik. A jogakadeiniai 
hallgatok vallásfelekezeti különbség nélkül része­
sülhetnek a Collegium ke idében fennáll'', újonnan 
épített s kényelmesen felszerelt tápintezet kedvez­
ményeiben; ebéd- es vacsoráért az egesz tanév i e 
iso K fizetendő. Joghallgatók havonként is beirat­
kozhatnak, melv esetbe i ebed- es vacsoráéit ló 
K. a reggeliért 3 K fizetendő. Az arra érdemesek 
igenvt tarthatnak a Coll . :um által evenkint kiosz­
tani "szokott ösztöndíjak1 a, valamint szegenysm- 
suak a tandíjmentességre, tápintezeti díj elenge­
désre s a jelenteken alaptőkével rendelkező 
„Jogász segélv-egviet“ támogatására. A jogakade- 
miai ifjúsági-, valamint a kollégiumi nagy könyv­
tár - utóbbiban nvilv. ms olvasóterem is a 
hallgatóság rendelkezésére áll. A szünidőben 
mindennemű felvilágosi' sokkal, levélheti meg­
keresésre is szívesen szolgai a jogakademia ygaz- 

I gatósága.

Épületüvegezést
gyorsan végez Jurszik János Kulán

Közgazdaság

Hogyan táplálkoznak a növények.
Minden gazdának kellene tudnia, hogy a 

növények is táplálkoznak, hogy a növények 
is csak nagy termest akkor adhatnak, ha 
elegendő tápláló anyag áll rendelkezésükre. 
Csak éppen a táplálék minősége és felvé­
tele tekintetében v. t különbség állat és nö­
vény között. Az. áll tok ugyanis sziláid táp­
lálékokat is képesek felvenni, mert Ingük 
segélyével azt megt gják, megrágott állapot­
ban a szájüregben és gyomorban levő fo­
lyadékban feloldói k az, s igy a belekbe 
jut. A növények lenben gyökereik segé­
lyével szívják fel talajból a tápláló anya­
got, s igy termés/' es, hogy csakis olyano­
kat képesek felszív ni, amelyek vízben old- 

1 hatók. Hiába van talajban bármennyi u.n. 
nyers tápláló anya , mert ezek vízben nem 
oldódnak, a nö\ nyék által tehát nem 
használhatók.

A növények t plálkozásukra nagyobb 
mennyiségben a ni: ogént, a foszfort, a kálit 
és a meszel liaszn; ják fel. Alig van Magyar- 
országon olyan fal. amelyben mész bősége­

sen ne volna. Tehát ennek mester;-• 
lására ezidőszerint nem igen kell n g 
elölni. Nitrogén is a legtöbb t.n 
elegendő, kivéve a homok talar 
az‘istálló trágya sok nitrogént mit 
ahol tehát rendszeresei: tra. 
ott nitrogén hiány nem igen un. . 
talajok kivételével, kali is iA. - 
talajban, mert az istálló tram 
kálit tartalmaz, tehát rendsze-us 
gyázás mellett a talaj kalis/, usvg u 
jesen fedezve van, csupán fos i a .... 
elegendő sem a talajban sen , mi.aló 
trágyában, mert a foszioisav . gi ... 1
magvak képződésére hasznait 
magvakat mi magyar gazdak i ' .
eladjuk, s piacra visszük azokat ia ge: 
melyekkel rendkívül sok foszt":i \is ..:■■■ 
ki a gazdaságból, s állandóan szeg. nyitjuk 
talajunk foszforsav tartalmát. Épp, u ...art 
mert e magvakat eladjuk, s nem etetjük le 
állatainkkal, az istállotrágyában nincs ele­
gendő foszfor, egyedül az istálló tia.g.n.. 
nem juttatunk elegendő foszfort a tai.ijb... 
nem annyit, amennyit onnét a növények 
kivonnak, természetes tehát, miután ez a 
folyamat nemcsak évtizedek, de tálán év­
századok óta ig\ halad, talajaink mai álta­
lában véve fosztorszegények, s ennek kö­
vetkeztében nem adnak kielégítő magtermé- 
seket, mert a kalászok kisebbek lesznek, a 
szemtermés csökkenést mutat, évi - l-evo 
mindenütt ott, ahol régi idők óta sok huzat 
és rozsot termesztenek, s csupán csak is­
tálló trágyával trágyáznák. Ez az oka telnat 
annak, hogy újabb időben a modern gazda 
nemcsak istálló trágyával trágyáz, de szuper- 
foszfáttal is, amelynek minden lüükg.-jaban 
16— 18 kg. vízben oldható fosztorsav van, 
amelyet a növény gyökere könnyen felszív­
hat, inagképzödésre fordítván azt. Ez az 
oka annak, hogy ott, ahol a búza elvetése 
előtt 150 kg. szuperfoszfátot hintenek ki 
kát. holdanként 3 4 métermázsával is na­
gyobb terméseket érnek el mint ott, ahol 
ezt nem teszik.

Való igaz tehát, a tudomány t s gyakor­
lat egyaránt bebizonyította, hogy egyedül 
az istálló ti ágyával nem lehet maximális 
búza és rozs teiilléseket elérni, s hogy az 
a gazda, aki az istálló trágya mellett szuper­
foszfátot is használ, termésátlagait rendkí­
vüli módon emeli.

Üzletáthelyezés
miatt a raktáron lévő nyári nóikalapo 
kát öleséin kiárusítom. Üzleteim 
augusztus !-én a Kossuth-utcai Eai 
féle drogéria helyiségbe athciys/cm

Heiduska Mariska Szabadka Kossuth

BISCHOF FERENC » - r
FÉRFISZABÓ ÜZLETE HjULA ,f r

í A legjobb reklám a szép nyomtatvány 1

íi Előkelő üzletnek esm 
legte n es ibvt sza

i I i \

Számlák, körlevelek, ciinkártyak, levél­
papírok. boríték k, k vele/ólapok s 
mindenféle üzletié 11 es irodában szük­
séges nyomtatványok jutányos urban

lyonit;
jutáin osan a

Berkovits-ny unnia Kulan
Telefons/ama: 11



Hamer Antal, Ha lanka
ajánlja a gyászolók b. figyelmébe dúsan fulszcrelt

sirkőraktárát
- : fvkciv vs kok márvány, úgymint gránit.

. nit os labrador kövekből, a legolcsóbb árak 
I l Ymvcsetek és ujraaranyozások a temu- 

' »hon jutányos arak mellett 3-25

1709 sz. 11>)2

Pályázati hirdetmény.
Bácsfvki tűhegy község az üresedés­

ben k\b gyalogrendöri állásra pá- 
■ >/at' t hirdet. Pályázati kérvények 

július 5-ik napjának déli 12
rajáig a községi elöljáróságnál nyúj­

tandók he.
Javadalmazás havi utólagos részle- 

g alien fizetendő évi 600 K készpénz, 
ruházat és felszerelés.

Bácsfeketehcgy, 1912. június 11.
Kozma Dezső

jegyző

ÖLTÖNYT

készít a legkényesebb ízlést 
is kielégítőleg

ifj, Ábel József
angolszabó Kulán

ANGOL, MAGYAR
szővetkiilönlegességek
raktára

■ V'g-

m
•SB»

Gázmosó
fehérnemű és 
vegytisztító intézet

Kulán
a azolgebihóaíg mellett

Elfogad tisztításra férfi 
és női fehérneműt, felső­
ruhát, függönyt, keztyíit, 
ágyneműt, csipkét, asz­
talterítőt, szalvétát stb.

WAGNER —
a „Hangszer-Király“ ország­
szerte elismert legolcsóbb 
hangszer áruháza Budapest 
[József körüt 15. Bárkinek 
teljesen ingyen küldi a most 
megjelent nagy fényképes 
hangszerárjegyzékét, ha azt 
egy levelezőlapon kéri Öreg 
vagy törött gramofonleme- 
acket becserél. Gyorsjavító 
műhely! Elismerő levelek! 
Ne vásároljunk részletre!

8-52

989 sz. 1912

Pályázati hirdetmény
Kiskér községben betöltendő rend­

őri állásra.
Javadalmazás évi 600 K havi utó­

lagos részletekben a közs. pénztárból 
s teljes egyenruházat.

Pályázati kérvények í. évi június 
j-r ig ah ilirott elöljárósághoz benyuj- 
tandók.

Kiskér, 1912 június 8.
Korbai Pál Heron

jegvz I 12 bíró

KOMBIMÉT
cJATEIK

BPBSTBfl

Búza 
Zab 

I engeri

GABONAÁRAK

11.28 I Búza 
9.05 I Zab 
8.77 Tengeri

HUUAN 

11 —

í 30

Pongrács A. Sándor
áriszabó Kata (Bérpalota)
Magyar, angol es skót gyártmányú szövet-újdon­

ságok nagyraktára

2713 sz. 1912.

Pályázati hirdetmény
Ujverhász községben megüresedett köz- 

ségi szülésznői állásra pályázatot hirdetek.
Javadalmazás évi 240 korona, a szabály­

szerű látogatási és működési dijak.
Pályázni óhajtók szabályszerűen fetszc- j 

re It kérvényeiket f. évi június 30-ig hoz­
zám nyújtsák be.

Kitin, 1912 június 7.
■> (iVTU'KIK, tb.ssolgabiró ,

Gyönyörű újdonságot
küldünk annak, aki katalógusunk szét­
küldésére

100 címet
(csak vidékieket nagyobb városok ki­
vételével) földbirtokosok, tisztviselők, 
lelkészek, tanítók, kereskedők stb. 
foglalkozással és az utolsó posta meg­
jelölésével beküld. — A címeket kér­
jük egy ívre olvashatóan leírni.
öT mim I. Budapest III. Hirili-itca M.

a szalonban vs a gvermeks/ohában mindenütt ott 
Ic ’wv, mert kicsinvt vs nagyot, fiatalt vs öreget, 

-I yl va v razdn." t egvaián: ......... szóra­
koztat Mindenütt kaphaló

Ara 1 korona

3113«isz. 1912 ’ KUPA községétől

Pályázati hirdetmény.
t iv.irtia a „e svrepgyar" Rés/.vt. Kismamán.
Minden nagxohh városban állandó bizományi 
raktáit o i in tv tartani, ■ . é!r: < vadV.kvpvs vs 
igilis ké haÍ.rlövet kn vsnnk. 8 25
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PPvALÁRLASI FOKRA)

KUNGVART MÁTYÁS

Kula községében elhalálozás folytán 
megüresedett gyalogrendöri állásra 
ezennel pályázatot hirdetünk.

Javadalmazás évi 600 K készpénz- 
fizetés havi utólagos részletekben és 
évi 70 K lakbér, valamint felszerelés 
és ruházat.

A nyugdíjjárulékot, valamint az or­
vos és gyógyszer költségeket a köz­
ség fizeti.

Szabályszerűen felszerelt pályázati 
kérvények f. évi június 30-ig alulírott 
községi elöljáróságnál nyújtandók be.

Kula, 1912 június 14.
Kugler Béla if j Xitnermaun Miklós

jegyző 1-2 biró

Katz S. Sándor
oki. tánctanár

délutáni és esti tánciskoláját a Hungária 
szállóban június hó második felében 

nyitja meg

MEHE5ZEK
mielőtt méhész eszköz, 
szükségletüket megven­
nék vagy mez es viasz 
készletüket eladnák, for­
duljanak saját érdekük­
ben ingyen árjegyzékért 
hozzánk.

Különlegességek-. Amerikai gőzhengeren sajtolt 
műlépek, frikciós felső, oldal és lánchajtásn per- 
getfi gépek, gőz viasz olvasztók, Vulkán fustolo 
gépek stb. 9 7

Eladó Szabadkán
60 kap;. 8 eves, karós fajszőlő rajta 2 
lakház, 2 kút és pajta előnyös fizetési fel­
tételekkel. 1-2

Wüisz Ilii liillaMiiilili Mila, Sawn
l gyvédi vizsgára

készülök részérv két hónapos rekapituláló 
kurzus július 1 -én kezdődik fír. 1‘olcz Rezső 
ügyvéd kolozsvári intézetében. Kolozsvári jogi 
vizsgákra jegyzetek a szünidőre féláron köl­
esei niiztetnek ki.

Langenbach István
hús-f üstöl de és hentes-árú üzletében 

Kulán
naponta friss töltelék, felvágott, párizsi 
sonkakolbász, berlini foghagyinakolhász, 
k rak a ui máj- és nyelvkolbász, vadász- és 
ropogós kolbász, augsburgi és debre­
ceni szalvaládi és tormásvirstli, frankfurti 
nyári szalámi, elsőrendű téli szalámi, 
nyers- és főt-sonka, stb. kapható.

Vidékre, postán küld utánvét és legjobb 
kiszolgálás mellett ío

KRISTÁLY KÖVEKKEL
kirakott gipsfestést (Reliefmalerei) vala­
mint utcai homlokzatfestést 2 évi jótállás 
mellett, gyorsan végez

Sitin Uniti ali- is timltstí Ilin liinilill
AY«nnatott Berkorits Márk laftulajdonos, villamilzemil könyvnyomdájában, Kulán


